

重点

全省网络安全和信息化产业发展大会召开

奋力开创我省网络安全 和信息化产业发展新局面

李希马兴瑞王伟中出席会议

新快报讯 6月16日,全省网络安全和信息化产业发展大会在广州召开,认真贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要论述精神,总结工作,分析形势,研究部署加快推进我省网络安全和信息化产业发展工作。省委书记李希出席会议并讲话,省长马兴瑞主持会议,省委副书记、深圳市委书记王伟中出席会议。

李希指出,习近平总书记高度重视网络安全和信息化工作,多次发表重要讲话,作出重要指示批示,为我们做好网信事业发展工作提供了根本遵循。我们要认真学习领会,进一步把思想和行动统一到总书记、党中央的决策部署上来,不断增强建设网络强省的自信自觉。一要深刻领会总书记关于网络安全和信息化工作战略地位的重要论述,从“两个大局”出发谋划推动新时代网络安全和信息化产业发展。二要深刻领会总书记关于维护网络安全和网络意识形态安全的重要论述,坚定扛起守护网络安全“南大门”的政治责任。三要深刻领会总书记关于信息技术和产业发展大势的重要论

述,增强抢占新一轮互联网发展制高点的信心决心。四要深刻领会总书记关于发挥信息化对经济社会驱动引领作用的重要论述,全力推动信息化为高质量发展赋能增效。五要深刻领会总书记关于信息化支撑服务保障新冠肺炎疫情防控的重要论述,切实以信息化推动治理体系和治理能力现代化。

李希强调,要准确把握我省网络安全和信息化产业发展面临的风险挑战、历史机遇、短板弱项、使命担当,抓住关键领域和重要环节,精准施策、攻坚克难,开创我省网络安全和信息化产业发展新局面。一要牢牢掌握网络意识形态安全的主导权和领导权,深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想的网上宣传,切实维护网上政治安全,做大做强网络舆论阵地,凝聚起战胜困难、抢抓机遇的强大精神力量。二要笃定心志抢占技术创新制高点,加强核心基础技术研发,强化科研攻关合力和开放创新,补齐短板、打造长板。三要构建自主可控协同共生的信息产业生态,着力打造新一代电子信息、软件与信息服务、超高清视频等

万亿级产业集群,全面实施制造业高质量发展“六大工程”,强化产业链安全,培育基于互联网、信息技术的新业态、新消费模式,促进信息产业生态建设。四要充分发挥信息化的驱动引领作用,发展壮大数字经济,推进数据要素市场化,深化“数字政府”改革建设,切实加快数字乡村建设。五要筑牢网络安全屏障,防范新技术新应用风险,提升网络安全防护能力,加快构建自主可控体系,大力发展战略性新兴产业,以安全促发展。六要夯实长远发展基础,加快新一代信息基础设施建设,着力构筑网信人才新高地,不断巩固法律和制度基础。七要加强党的领导,主动担当作为,奋力在网络强国战略中作出广东贡献。各级党委政府要把网信工作摆在全局的重要位置来谋划推动,加大政策扶持力度,主要负责同志要负总责、亲自抓,各地网信委要切实加强统筹、协调推进本地区网络安全和信息化工作,广大党员领导干部要不断提高驾驭网络安全和信息化产业发展的本领。

马兴瑞强调,全省各地、各部门要切实把思想和行动统一到习近平总书记、

党中央决策部署上来,深刻认识当前我省网络安全和信息化产业发展面临的复杂形势和严峻挑战,按照此次会议的部署要求,始终绷紧网络意识形态安全这根弦,加快建立健全网络综合治理体系,全方位提升网络安全水平。要大力发展战略性新兴产业,加快5G网络、人工智能、工业互联网等新型信息基础设施建设,集中力量在网络信息领域核心技术上取得新突破。要充分发挥信息化驱动引领作用,进一步深化“数字政府”改革,大力发展战略性新兴产业,坚定不移推进数字广东、网络强省建设,努力为广东实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出新的更大贡献。

会上,省委常委、宣传部部长张福海通报全省网络安全工作情况,副省长覃伟中通报全省信息化产业发展情况。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市。省领导张硕辅、叶贞琴、郑雁雄,省委有关部委、省直有关单位、省有关人民团体、中直驻粤有关单位主要负责同志参加会议。

(徐林 吴哲 岳宗)

扶贫先扶智,砍断返贫根

广东电信脱贫攻坚战“最后一公里”走出“电信经验”

新快报讯 记者郑志辉报道 2020年是脱贫攻坚的决胜之年,更是全面建成小康社会的攻坚之年,如何走好、走稳脱贫攻坚的“最后一公里”,成为当前社会各界热烈讨论的话题。而教育扶贫、健康扶贫则是打赢这场脱贫攻坚战的两大关键战役,无论是“治贫先治愚,扶贫必扶智”,还是阻断“因病致贫、因病返贫”,都需要精准有效帮扶措施,以切实保障贫困人口基本医疗和受教育水平,为全面建成小康社会筑牢基础。

近日,记者从中国电信广东公司(以下简称“广东电信”)了解到,自2016年广东电信定点帮扶清远连州市星子镇四方村以来,以党建为基,教育为本,产业引导,强化精准施策,创新帮扶举措,进行了包括“互联网+健康扶贫”等系列探索和实践,摸索出了一条切实可行的新路子,总结出了宝贵的教育扶贫、健康扶贫的“电信经验”。

扶贫先扶智扶志 激发脱贫内生动力

据了解,四方村有贫困人口6329人,贫困人口830人,占总人数的13%,贫困人口数全省第六清远第一。针对这样的现状,经过前期对贫困户逐户充分访谈调研,广东电信制订了“加强文化氛围营造和教育水平提升,切断贫困代际传递途径”的教育扶贫战略,着重依托信息化专业优势,营造四方村崇文尚学的风气,开展奖学活动,建设助学平台。

2019年7月,广东电信助力建成了

覆盖四方村全村的天翼智能云广播系统,提升了舆论引导、政令传达、文化传播、知识学习的覆盖面和时效性。8月份组织村里29名“三好学生”举办“志在四方 放眼未来”夏令营活动,前往广州广东电信信息化展厅、NOC监控大厅、广东省科学馆等参观学习,让孩子们深刻认识到知识可以改变命运,坚定了努力学习的信心和决心。9月份开展“寻找咱们村‘状元’”的教育奖励活动,引导各自然村重视教育,关心教育,为孩子们树立学习榜样。针对留守儿童,还开展了特别心理健康辅导课。10月初建成各自然村“天翼农家书屋”,为各村人民群众提供读书阅读场所。同时,依托中国电信天翼高清,为四方村下辖8个自然村建起了“天翼助学课堂”,通过网络把北京景山中学、北京四中、人大附中、华师附中等国内著名学校名师“请到村里来”,让村里的孩子享受大城市名校的教学师资。11月又联系星江中学老师到天翼助学课堂给同学们进行现场辅导。今年3月,为了帮助村里即将参加2020年中考的11名初三学生提高数学成绩,广东电信还组织了网络辅导班,邀请了3名华南师范大学的数学系学生,利用网络给学生们补课...今年4月,四方村籍学生的成绩与去年上半年相比,初二学生34人,有20人的成绩有不同程度的提高,最多提高145分,平均提高39.8分;初三学生32人,26人成绩有提高,最多提高120分,平均提高55.4分。

通过上述“崇文尚学”系列举措和举

办专业技能提升班等系列活动的实施,四方村重视教育,关注教育的风气得到明显提升。

提高医疗卫生服务能力 降低因病致贫的风险

患病是致贫返贫的重要原因,尤其是在农村贫困人口中。四方村也不例外,在前期入户走访的218户贫困户中,因病致贫的有40户,且主要集中在心血管及其并发症方面。

为改善村民的健康状况,提高疾病的预防水平,降低因病致贫因病返贫发生概率。广东电信驻村工作队积极探索“互联网+健康扶贫”信息化服务,将医疗服务与“互联网”接轨,让四方村村民在家门口就能享受到方便快捷医疗服务。

为加强40岁以上农村家庭“顶梁柱”的健康检查力度,四方村村委会积极联系镇医院,对他们进行综合体检,做到早发现早治疗,并通过中国电信IPTV推送针对性预防保健信息。

针对乡村卫生站设备不齐、技术有限、诊疗水平有限等现状,广东电信驻村扶贫工作队联系世纪龙信息网络有限责任公司投入资金引进中国电信“翼健康”诊疗系统,该系统汇聚全国3000多家公立医院超过40万名专业医生,可为四方村提供预约挂号、视频会诊、体检管理、健康科普等服务。目前该系统已于今年4月10日在四方村卫生站安装并完成调试。

此外,2019年11月,广东电信与广东药科大学附属第一医院联合在星子镇

四方村开展“健康送四方·一起奔小康”义诊活动,为村民进行免费健康体检。2020年1月,广东电信又和四方村村委会利用世纪龙公司捐款,为全村7名白内障患者做了复明手术。

持续推动文化教育医疗卫生建设 为扶贫攻坚战发挥保障作用

据记者了解,2020年以来,四方村落实贫困户办理医保政策638人,低保户147人,五保户32人,残疾补助55人,教育补助110人,全村医保纳入率100%,适龄儿童义务教育落实率100%。实现有劳动能力贫困人口年均可支配收入达到14000元,达到了脱贫的条件。

2020年4月,广东电信在既要解决难啃的老问题,又要面对疫情新挑战的情况下,仍坚定提出将按时保质保量完成全年扶贫工作,助力脱贫攻坚战圆满收官,并制订了扶贫方面的十大主要工作任务。

在教育扶贫方面,广东电信表示,将推进IPTV教育频道、农村远程教育平台丰富农牧业专项技术培训,提升网络扶贫、信息扶贫能力。还会充分利用同步课堂、教育视频网等平台与应用,助力城乡优质教育资源共享和贫富地区之间的教育均衡。

在健康扶贫方面,广东电信表示,将积极推进“互联网+医疗”工程,对接各地贫困县的卫健主管部门,实现影像云平台覆盖两区一县共14家镇级以上医疗机构,助力优质医疗资源下沉乡镇。